
令和４年度第５回豊山町中学校制服検討会議 会議録 

１ 開催日時 令和５年２月７日（火）午後３時から午後３時３０分 

２ 開催場所 豊山町役場３階 会議室３・４ 

３ 出席者 豊山町中学校制服検討会議委員  

中学校教職員 豊山中学校校長 篠 田 弘 男 

中学校教職員 豊山中学校養護教諭 竹 内 哲 子 

中学校教職員 豊山中学校教諭 中 川 真 介 

小学校教職員 豊山小学校校長 千 田 秀 樹 

小学校教職員 新栄小学校校長 松 永 千 鶴 

小中学校保護者代表 豊山中学校ＰＴＡ会長 木 野 太 一 

小中学校保護者代表 豊山小学校ＰＴＡ会長 荒 尾 竜 也 

小中学校保護者代表 新栄小学校ＰＴＡ会長 横 田 康 宜 

小中学校保護者代表 志水小学校ＰＴＡ副会長 太 田 真 理 子 

学識経験者 スクールカウンセラー 平 野 真 紀 子 

その他教育委員会が必要と認める者 豊山小学校生徒指導主任 池  原  拓 

事務局  

教育委員会事務局長 安 藤 憲 司 

教育参事 小 出 泰 司 

学校教育課長 井 戸 茂 治 

学校教育グループ長 菊 地 智 行 

 学校教育グループ主任 山 永 五 香 

 マスターメーカー   

 株式会社トンボ名古屋支店 支店長 清 山 雅 也 

 株式会社トンボ名古屋支店 販売課長 木 下 晋 也 

４ 次第 １ 議題 

（１）デザイン案の作成作業の進め方について 

   ・候補になる３案のデザインコンセプトについて 

 ・新制服の仕様について 

 ・生徒参加型の企画について 

（２）共通仕様書開示までのスケジュールについて 

２ その他 

５ 資料 資料 共通仕様書開示までのスケジュールについて 

６ 議事内容  

【（１）デザイン案の作成作業の進め方について】 

委員長： 

 

議事に入ります前に、議事録署名委員の指名ですが「木野委員」を指名

しますのでよろしくお願いします。 
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委員長： 
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委 員： 

ﾏｽﾀｰﾒｰｶｰ： 

２月１日に行いましたマスターメーカー選定審査会において、「株式会社

トンボ」が新制服のマスターメーカーに決定となりました。 

本日会議に参加していただく、株式会社トンボの担当者から挨拶をお願

いします。 

（挨拶） 

ありがとうございました。 

それでは議題１の「デザイン案の作成作業の進め方について」を事務局

より説明をお願いします。 

本日はデザイン案の作成に向けて、委員の皆様からご意見をいただきた

いと思います。随時、意見交換や質疑応答の時間を設けますのでよろし

くお願いいたします。 

では、「候補になる３案のデザインコンセプト」についてマスターメーカ

ーから説明をしていただきますので、お願いいたします。 

Ａタイプは現行制服の白い２本ラインを活かしたもので、既にサンプル

を作成したものになります。ＢタイプとＣタイプは豊山町をイメージし

ております。Ｂは名古屋空港、空をイメージしたスカイブルーを、Ｃは

町の花サザンカをイメージしたエンジをボトムの一部やネクタイ等に取

り入れたものを考えております。総選挙に向けて３タイプを作っていき

たいと思っています。 

このことについて、何かご意見等がありましたら挙手をお願いいたしま

す。 

良いコンセプトだと思うので、これをもとに進めていただきたいです。

Ａタイプのズボンの２本線が良いと思いました。ＡタイプとＣタイプの

色合いを合わせても清潔感があって良いのではないでしょうか。新制服

はフォーマル性と清潔感が重要だと思います。 

では今回いただいたご意見を参考に、デザイン作成をお願いいたします。

続きまして、「新制服の仕様」について説明をお願いいたします。 

今後検討が必要な事項としまして、サイズ設計を男女別もしくは兼用と

するか、ジャケットにエンブレムを付けるか、ボタンデザインをどうす

るか、ネクタイ・リボンの有無、夏服はどのようにするか、といった仕

様が挙げられます。 

今回の会議では仕様については決定ではありませんので、マスターメー

カーに聞きたいことや、こうしたら良いのではというご意見などいただ

ければと思います。ご発言いただける方は挙手をお願いします。 

夏服はポロシャツだと半袖だと思いますが、春秋冬はブレザーの下にポ

ロシャツを着ることもあるのでしょうか。 

ノーネクタイで、ブレザーの下に白ポロシャツを採用している自治体も

あります。 

その場合は長袖ですか。 

長袖です。 
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ジャケットのエンブレムは頑丈に付いていますか。 

頑丈に縫い付けてあります。 

エンブレムを取って、ジャケットを高校でも使い回すことは想定されて

いないということでしょうか。 

縫いあとが残るため、難しいと思います。 

サイズ設計を男女兼用にした場合、体のラインが出にくいような効果は

ありますか。 

男女兼用パターンはやや男子よりの形になります。シルエットは男女の

中間のような感じです。女子が着用したときに袖が長めだとか、少しだ

ぼっとした感じに見えることがあります。 

ネクタイやリボンを採用した場合でも、夏服をポロシャツにできますか。 

夏服はノーネクタイにすることが多いため、ポロシャツを採用される学

校は多いです。 

ポロシャツ、シャツの両方を採用している自治体はありますか。 

白いシャツ、ポロシャツなら何でも良いというところはあります。 

よろしいでしょうか。詳細な部分については、中学校と事務局、マスタ

ーメーカーで調整し、随時検討会議でご報告させていただきますのでお

願いいたします。続きまして、「生徒参加型の企画について」の説明をお

願いいたします。 

応募用紙を学校で配布し、生徒が描いたものを回収後、候補をいくつか

に絞った中から最終的に１つを採用するというような企画になります。

デザインコンテストは生徒の思い出作りとして採用されているケースが

多くなっています。ボタンでもエンブレムでも募集は可能ですが、制服

デザインと並行して進めることができるボタンデザインの募集を行うと

ころが多いです。 

このことについて、ご意見やご質問がありましたら挙手をお願いいたし

ます。 

良い試みだと思います。配布する応募用紙の表現は、「新しい制服に変わ

る」ではなく「新しい制服が加わる」というようにした方が良いと思い

ます。 

紛失した時、ボタンのみ購入する場合にオリジナルと既製品で価格帯は

変わりますか。 

一括縫製方式の場合、オリジナルのボタンは中学校にある程度の数を納

入させていただくため、個別で購入することはあまり無いと考えていま

す。買うとすると 1個 100 円くらいになると思います。 

「コンテスト」だと競い合うイメージになるため、「デザイン募集」等の

方が良いと思います。他の学校の事例だとデザイン案はどれくらい集ま

るものでしょうか。 

全員に配布は難しいため、校内に張り紙を掲示して、応募用紙を設置し

た場合で１～２割くらいの応募数がありました。美術部の生徒には別で
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声掛けをすることもあります。 

応募があったデザインの全てを書き起こすのでしょうか。 

ある程度選定した上で書き起こします。選定方法はマスターメーカーが

行う、検討会議で行うなど色々な方法が考えられます。 

先ほどのボタンの関係ですが、今回マスターメーカーという立場である

ため、弊社以外のメーカーが制服を作ることもあります。その場合、購

入すると１個 100 円くらいになると思います。 

ただ今のご意見をもとに、中学校と事務局、マスターメーカーで調整し

ていきますので、よろしくお願いいたします。多くのご意見、ありがと

うございました。 

【（２）共通仕様書開示までのスケジュールについて】 
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それでは、議題２の「共通仕様書開示までのスケジュールについて」事

務局から説明をお願いします。 

（資料により説明） 

ただいま事務局から説明がありましたが、この議題に関して何かご質問、

がありましたらご発言をお願いします。 

（質問、意見等無し） 

それでは、本日の議題につきましては、これをもって終了いたします。

委員の皆様のご協力、ありがとうございました。進行を事務局にお返し

したいと思います 

【（３）その他】 

事務局： 

 

ありがとうございました。では、その他に移ります。 

先ほど説明させていただきました次回検討会議については３月下旬に開

催を予定しております。後日、日程を調整させていただき、ご案内を発

送させていただきますので、よろしくお願いいたします。 

それでは、以上をもちまして、第５回豊山町中学校制服検討会議を終了

させていただきます。本日はお忙しい中ありがとうございました。 

 

 

 

 上記のとおり令和４年度第５回豊山町中学校制服検討会議の議事の経過及びその結果を

明確にするためにこの会議録を作成し、委員長及び委員が署名する。 

 

 令和５年３月２９日 

 

   千田委員長 

 

   木野委員 


